

дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

Профессиональное образование сотрудников по образовательным программам высшего профессионального образования организуется в образовательных учреждениях высшего профессионального образования по соответствующим профессиональным образовательным программам, разработанным на основе государственных образовательных стандартов с учетом ведомственной специализации. Сегодня в УИС функционируют семь образовательных учреждений высшего профессионального образования и один филиал, в которых реализуется профессиональное обучение персонала по разным специальностям, среди которых «Юриспруденция», «Психология», «Социальная работа», «Экономическая безопасность», «Инфокоммуникационные технологии и системы связи», «Специальные радиотехнические системы», «Управление персоналом», «Менеджмент», «Технология лесозаготовительных и деревоперерабатывающих производств» и др.

Дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки осуществляется в учебных центрах при территориальных органах ФСИН России, в институтах повышения квалификации работников ФСИН России, а также в подразделениях дополнительного профессионального образования (филиалы, факультеты, курсы, отделения) образовательных учреждений высшего профессионального образования.

Следует подчеркнуть, что в настоящее время ведущей тенденцией в формировании профессиональных программ высшего и дополнительного профессионального образования является то, что в их основу заложены квалификационные требования к конкретным должностным категориям сотрудников, другими словами, эти программы должны иметь исключительно адресный характер. Только при этом условии может идти речь о соответствии образовательного процесса служебным задачам, стоящим перед сотрудниками учреждений и органов УИС.

УДК 343.8

А.А. Жук

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСУЖДЕННЫХ, ОСТАВЛЕННЫХ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ ИЛИ ТЮРЬМЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Важной составляющей характеристики лиц, оставленных для отбывания наказания в виде лишения свободы в СИЗО или тюрьме, является уголовно-исполнительная характеристика.

Изучение личности осужденного рациональнее осуществлять по признакам, характеризующим его отношение к установленному порядку отбывания наказания, поведению и отношению к труду, обучению, участию в работе самостоятельных организаций.

В применяемых мерах дисциплинарной практики находят отражение поведение и отношение осужденных к установленному в СИЗО или тюрьме порядку отбывания наказания. Глава 15 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, регулируя вопросы воспитательного воздействия на осужденных к лишению свободы, содержит нормы, регламентирующие применение к ним мер поощрения и взыскания. Исходя из анализа дисциплинарной практики, следует обратить внимание на то, что в СИЗО и тюрьмах значительно меньше количество нарушений, допускаемых осужденными, чем в исправительных колониях для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы (далее – исправительные колонии). Применение мер поощрения также отличается не в пользу осужденных, отбывающих наказание в исправительной колонии.

Характер нарушений, совершаемых осужденными в СИЗО и тюрьмах и в исправительных колониях, отличается с учетом специфики учреждений. Осужденными в СИЗО и тюрьмах допускаются, как правило, однотипные незначительные нарушения (нарушение распорядка дня, нарушение формы одежды и др.). Более серьезные нарушения редки, и результатом их совершения наряду с применением соответствующего взыскания является этапирование осужденных в исправительную колонию для дальнейшего отбывания наказания.

К элементам, составляющим уголовно-исполнительную характеристику, относится трудовая деятельность осужденных. Важность производительного труда для исправления осужденных отмечают пенитенциарная педагогика, международные акты по правам человека, уголовно-исполнительное законодательство.

Действующее уголовно-исполнительное законодательство относит общественно полезный труд к числу основных средств исправления осужденных (ст. 7 УИК). Трудовое законодательство распространяет свое действие на осужденных в полном объеме. Осужденные, отбывающие лишение свободы в СИЗО и тюрьмах, трудоустроены полностью, что не может не являться позитивным показателем отбывания наказания в данных учреждениях. При этом они получают невысокую, но все же стабильную заработную плату, которая в условиях изоляции от общества достаточна для обеспечения их бытовых потребностей. Более того, отношение к труду является одной из главных составляющих при рассмотрении вопроса об условно-досрочном освобождении от наказания.

Особенностью отбывания лишения свободы в СИЗО или тюрьме является отсутствие возможности получения необходимой профессии. Уровень профессиональной подготовки осужденных, оставляемых в

СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, является недостаточным для обеспечения должного функционирования объектов хозяйственного и бытового назначения. Данный факт отражает специфику функционирования СИЗО и тюрем в качестве исправительных учреждений и не может быть отмечен с положительной стороны. В связи с этим целесообразно найти возможность организации профессиональной подготовки осужденных с учетом не только производственной необходимости СИЗО и тюрем, но и дальнейшего трудоустройства и повышения квалификации после освобождения. Предлагаемая форма подготовки профильных специалистов упростит этап ресоциализации осужденных и уменьшит риск рецидива.

В заключение можно сделать определенные выводы.

1. Дисциплинарная практика показывает, что в СИЗО и тюрьмах количество нарушений, допускаемых осужденными, значительно меньше в сравнении с исправительными колониями, а по своему характеру они не относятся к злостным, за редким исключением. Данный факт свидетельствует о должном уровне дисциплинированности и положительной характеристике осужденных данной категории.

2. Кардинальным положительным отличием СИЗО и тюрем от исправительных колоний является то, что осужденные отрядов хозяйственного обслуживания полностью трудоустроены и получают хоть и небольшую, но стабильную заработную плату, что положительно отражается на их исправлении.

3. Отсутствие организации профессионального образования влечет ряд проблем: неполноценное функционирование объектов хозяйственного и бытового назначения, некачественную подготовку осужденных к освобождению, более сложный этап ресоциализации после освобождения. Целесообразно найти возможность организации профессиональной подготовки осужденных с учетом не только производственной необходимости СИЗО или тюрьмы, но и дальнейшего трудоустройства и повышения квалификации после освобождения.

УДК 343.8

Д.С. Ивинская

ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ КАК ФОРМА ОПОСРЕДОВАННОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ С ЦЕЛЬЮ ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ

Субъектами общественного воздействия как средства исправления осужденных являются представители общества (физические и юридические лица), участвующие в процессе исполнения или отбывания на-

казания и способствующие достижению целей уголовной ответственности, а также социальной адаптации осужденных, освобожденных от отбывания наказания. Одной из функций указанных субъектов является обеспечение защиты прав и законных интересов осужденных, для чего они наделяются функциями общественного контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности.

Круг субъектов общественного воздействия достаточно широк. Отдельные из них непосредственно определены законодательством Республики Беларусь, других можно установить исходя из анализа понятия общественного воздействия как средства исправления осужденных и толкования норм уголовно-исполнительного законодательства.

Существует точка зрения, в соответствии с которой у субъектов общественного воздействия отсутствуют властные полномочия в отношении органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания, и что они только принимают участие в их деятельности. Вместе с тем именно они формируют так называемые общественные начала в деятельности уголовно-исполнительной системы. С данным утверждением можно согласиться лишь отчасти, поскольку отдельные субъекты общественного воздействия осуществляют его посредством взаимодействия с учреждениями, исполняющими наказание, осуществляя при этом контроль за их деятельностью.

Круг субъектов, участвующих в осуществлении контроля за деятельностью учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, определен уголовно-исполнительным законодательством. В соответствии со ст. 21 УИК Республики Беларусь субъектами, осуществляющими общественный контроль, являются общественные объединения, наблюдательные комиссии при местных исполнительных и распорядительных органах, а в отношении несовершеннолетних осужденных – и комиссии по делам несовершеннолетних.

Указанные субъекты оказывают опосредованное общественное воздействие на осужденных путем реализации функций в рамках предоставленных им законодательством полномочий. Это позволяет им оказывать влияние на модификацию социальных установок личности осужденного, способствовать его исправлению. Следовательно, закрепленные в законодательстве формы общественного контроля представляют собой вид формы реализации общественного воздействия как средства исправления осужденных.

Так, в частности, предусмотрена возможность изменения судом вида исправительного учреждения или условий режима отбывания наказания по согласованному с наблюдательной комиссией при местном исполнительном и распорядительном органе представлению админист-